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A PLECAT DINTRE NOI ACADEMICIANUL ION DEDIU, membru 

corespondent al Academiei de Științe a Moldovei, membru de 

onoare al Academiei Oamenilor de Știință din România, 

președintele filialei AOSR din Republica Moldova 

 
 

Academia Oamenilor de Ştiinţă din România [AOSR] anunţă cu 
profundă durere încetarea din viaţă în data de 3 noiembrie 
2019 a celui care a fost Academician Ion Ilie DEDIU (n. 24 
iunie 1934, Soroca, România – 3 noiembrie 2019, Chișinău). 
 
Ion Dediu a fost un savant de prestigiu care a desfășurat 
cercetări la intersecția mai multor științe și discipline, în 
domeniile științelor biologice, ecologiei și mediului, unul 
dintre fondatorii ecologiei teoretice moderne, întemeietorul 
școlii ecologice naționale, al școlii de ecotoxicologie acvatică, 
al școlii științifice de ecologie politică, îndrumător a peste 30 
de doctori în științe biologice. 

 
 

Cercetătorul Ion Dediu a desfăşurat o activitate ştiinţifică prodigioasă, în cadrul căreia a descoperit şi 
formulat „Principiul excluderii reciproce a complecşilor biotici acvatici”, a fondat noi direcţii în ştiinţă: 
„Zoogeografia ecologică a apelor continentale”, „Ecotoxicologie acvatică”, „Ecologie politică”, a 
elaborat, argumentat și promovat concepția „Ecogeografia apelor continentale”, a delimitat noi 
regiuni ecozoogeografice: Regiunea Circummediteraneană Dulcicolă, Regiunea Ponto-caspică 
salmastro-dulcicolă.  
     
Cercetătorul Ion Dediu a oferit răspuns la cele mai complexe întrebări ale ecologiei teoretice 
contemporane, efectuând un studiu de excepţie cu genericul „Ecologie teoretică” (1531 de pagini), 
eşalonat în 5 volume („Introducere în ecologie” (2006), „Ecologia populaţiilor” (2007), „Ecologie 
sistemică” (2007), „Biosferologie” (2007), „Tratat de Ecologie Teoretică” (2007), Edit. „Phoenix”, 
Chişinău). Este un studiu de sinteză fundamental şi original privind ecologia modernă, care se bucură 
de o înaltă apreciere în mediile științifice internaționale. În opera sa ştiinţifică, autorul a lansat o serie 
de ipoteze, teorii, principii şi concepţii ştiinţifice noi de importanţă teoretică şi aplicativă.  
  

A fost membru corespondent al Academiei de Științe a Republicii Moldova și membru al: Academiei 
Oamenilor de Știință din România (membru de onoare), Academiei Internaționale de Cosmonautică 
"E.C.Țiolkovski" (Moscova), Academiei Internaționale de Ecologie și Securitatea Vieții (Sankt-
Petersburg), Academiei de Ecologie din România, Academiei Naționale de Științe Ecologice din 
Republica Moldova (președinte-fondator), Academiei Internaționale de Informatizare (asociată 
O.N.U., New York, Moscova), Academiei de Științe din New York (S.U.A.), Academiei Ucrainiene de 
Ecologie (Kiev), Academiei Ruse de Științe ale Naturii (Moscova), Academiei Internaționale de Științe 
Economice (Moscova), Academiei Internaționale a Cadrelor (U.E. și UNESCO), Academiei 
Internaționale a Naturii și Societății Umane (Moscova), Academiei Balcanice de Științe, Academiei 
Noua Cultura și Dezvoltare Durabilă (Sofia, Bulgaria) ș.a. A fost, de asemenea, Membru al Clubului de 
la Roma (Comitetul "Viitor pentru Europa"), Profesor de Onoare/Doctor Honoris Causa al mai multor 
academii și universități din lume, membru al mai multor societăți academice de profil din străinătate. 
 



2 

 

Pentru Academia Oamenilor de Știință din România, ACADEMICIANUL ION DEDIU a fost o 

personalitate excepțională, în calitățile domniei sale de savant, profesor universitar și cărturar de 

prestigiu, de largă recunoaștere internațională, de membru de onoare și de președinte al Filialei 

AOSR din Republica Moldova. Plecarea dintre noi a academicianului ION DEDIU reprezintă pentru 

comunitatea academică a Academiei Oamenilor de Știință din România o pierdere ireparabilă. 

Transmitem familiei îndoliate condoleanțele și întreaga noastră compasiune! Dumnezeu să-l 

odihnească! 

 

ACADEMIA OAMENILOR DE ȘTIINȚĂ DIN ROMÂNIA 

 

 


